

冰雪欢歌耀五环

——北京冬奥会开幕式侧记

新华社记者

2月4日,璀璨的烟花点亮“鸟巢”上空,国家体育场再次成为世界瞩目的焦点;立春之日,“双奥之城”北京迎来历史性时刻,奥林匹克梦想再次在中华大地绽放。

冰雪欢歌耀五环,北京冬奥会开幕式,为一届“简约、安全、精彩”的冬奥盛会拉开序幕。五环旗下,“小雪花”凝聚成“一朵大雪花”的浪漫故事,化作五洲四海“美美与共”的永恒乐章。

以冰雪为媒,与世界同行。前进,一起向未来!

这一朵雪花浓缩百年奋斗征程,百年追梦铸就今日中国,这是冬奥梦与中国梦的历史交汇

春回大地,万物复苏,春天总是带给人们无尽想象。当“二十四节气”的倒计时归零,短片中飞舞的雪花似乎飘进“鸟巢”,开启了一场浪漫之旅。见证了无与伦比的北京奥运会的“鸟巢”,不久前刚刚完成了智能化升级改造,此刻又翻开新的一页,书写“双奥之城”的荣耀。

空中绽放的中英文“立春”和“SPRING”焰火让中国人的冬奥梦想在这一刻照进现实。

六年多精心筹办历尽千辛万苦,履行冬奥之约克服重重困难,时光定格下这令人难忘的瞬间,历史镌刻下这浓墨重彩的一笔——“双奥之城”汇聚五洲四海的宾朋,迎来充满希望的春天。

一位小男孩用小号吹响了《我和我的祖国》,悠扬的号声响彻夜空,动人的旋律直抵人心。场地中央,12位小朋友徐徐展开五星红旗,100多位各民族、各行业的群众代表将国旗亲手相传,他们双眸注视国旗,心中充满敬意。这一刻怎能不令人百感交集,怎能不让人热泪盈眶。

“人民是历史的创造者,是真正的英雄。”涓涓细流汇成江海,人民伟力重如千钧。亿万中华儿女用双手托举起蓬勃向上、奋勇向前的中国,托举起万众一心、众志成城的中国。

一滴冰蓝色的水墨从天而降,幻化为黄河之水倾泻而下,凝结成一片洁白纯净的冰雪天地。过往23届冬奥

会举办城市的历史画面,闪回在升起的“冰立方”上,画面最终定格为“2022中国北京”。晶莹剔透的冰雪五环在“冰立方”中“破冰”而出。全场掌声雷动,人们尽情欢呼。

晶莹剔透的五环将时光凝固,冰雪盛会的雪花让思绪飞扬。

从100多年前的“奥运三问”到2008年的“百年圆梦”,再到今天的“双奥之城”;从新中国第一次踏上奥运赛场,到夏奥会和冬奥会上金牌“零的突破”,再到从体育大国向体育强国迈进……中国人民参与奥运、申办奥运、筹办奥运的历史,就是中华民族迎来从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的生动呈现,浓缩了中国共产党波澜壮阔的百年征程,诠释了“体育强则中国强,国运兴则体育兴”的深刻内涵。

难忘北京2008年奥运会开幕式的经典,灿烂的中华文化、厚重的中国历史,让世界看到一个文明古国的博大气象。置身北京冬奥会开幕式的现场,炫酷的科技效果、充满“未来感”的节目编排,让人们感受到一个向着社会主义现代化强国迈进的国家的青春活力。

“今天的中国跟2008年时的中国又不同,深化改革开放让中国取得了巨大成果,实现脱贫攻坚胜利后的人民精神面貌焕然一新。”北京冬奥会开幕式总导演张艺谋说,通过开幕式“你有一个机会大声地向全世界讲出中国故事”。

正如北京冬奥会开幕式上的演员阵容组成——所有参演人员都是大中小学的学生和普通市民。在仪式前表演《一起向未来》时,上至古稀老人、下至稚气孩童环绕场地四周,演绎了一支风格迥异的“中国式行进”广场舞。

“开幕式就是要跟大家一起共享美好的时刻,传递更多人类共同的理念。”张艺谋说。

这一朵雪花折射世界文明之光,中华文明同世界文明交流互鉴,这是全世界共襄盛举的舞台

北京冬奥会的火种采集于希腊伯罗奔尼撒半岛古奥林匹亚遗址,它犹如一束世界文明之光照耀五洲四海。当世界各地的体育健儿汇聚五环旗下,奥运会成为东西方文明互鉴的平台。北京冬奥会恰逢中国春节,当奥林匹克遇上

“中国年”,将会书写哪些新的传奇?

在《和平——命运共同体》的音乐声中,贵宾们步入会场。场地中央流光溢彩的水面上,打出了“过年好”三个汉字和英文“HAPPY CHINESE NEW YEAR”,送出了中国人民对各国朋友的深情祝福。

春节期间,众多外国政要也纷纷送上新年祝福。

俄罗斯联邦总统普京通过新华社发表题为《俄罗斯和中国:着眼于未来的战略伙伴》的署名文章写道:“值此虎年‘春节’到来之际,我向友好的中国人民致以最热烈的祝贺。祝你们身体健康、万事如意!”

联合国秘书长古特雷斯以视频致辞的形式,向全球华人致以最美好的祝福。“老虎象征着力量强大、生气勃勃、勇气十足、坚韧不拔、果敢无畏。这些都是我们今天面对前所未有之挑战所需要的品质。”

文明的繁荣、人类的进步,离不开共存、开放包容,离不开文明交流、互学互鉴。北京冬奥会为全世界提供了一个共襄盛举的舞台。

运动员入场式充满了中华文明同世界各国文明交流融合的“巧思”。当19首属于全人类的世界名曲响起,戴着蓝白“虎头帽”的引导员,手举“中国结”编织而成的雪花状引导牌,带领运动员穿过冰雪雕刻的“中国门”,走在缤纷绚丽的“中国窗”上。

这其中,有第一次参加冬奥会的沙特阿拉伯和 Heidi……背景是各代表团的巨幅旗帜,头顶是奥林匹克冰雪五环,现场不时响起观众热烈的掌声。

“世界上没有两片一样的雪花。”这些雪花组成的“流动”画面不禁令人感慨——“人类只有肤色语言之别,文明只有姹紫嫣红之别,但绝无高低优劣之分。”“未来之中国,必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。”

“中国门”寓意着开放和共享。从1978到2008,再到2022,中国对外开放的大门越开越大,中国正日益走进世界舞台中央。一位在开幕式现场服务的志愿者感叹:“APEC、‘一带一路’国际合作高峰论坛、北京世园会等全球盛会相继在中国举行,我们见证了太多激动人心的历史时刻。”

“中国窗”代表着文明和成就。中国共产党带领中国人民团结奋斗的一百



2月4日晚,第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行,这是开幕式上的“冰雪五环”环节。新华社记者武巍摄

年让中华大地沧桑巨变,“两个奥运”跨越的14年也让首都北京日新月异。

当家喻户晓的《歌唱祖国》乐曲声响起,东道主中国代表团高举五星红旗步入会场。体育健儿挥手致意,现场观众起立鼓掌。在本届冬奥会上,中国代表团全项目参赛实现历史突破,朝着“取得我国冬奥会参赛史上最好成绩”的目标全力进发。

为了这一刻的精彩绽放,建设者们冒着严寒、顶着酷暑,啃下了工程建设中的一个一个“硬骨头”;冰雪健儿刻苦训练、挥洒汗水,为登上奥运赛场做了充分准备;全体工作人员不分昼夜、精心筹备,为的是奉献一场难忘、精彩的奥运盛会……

提前来到中国,进行了赛前训练的荷兰速度滑冰名将克罗斯说,如果只有一个国家能(在现在这种情形下)举办冬奥会,那一定是中国,“我们应该庆幸冬奥会在这里举行”。

这一朵雪花映照携手同行之路,“世界大同,天下一家”,这是“一起向未来”的豪迈宣言

片片雪花,静静飘舞,缓缓升起。书写着参赛国家和地区名字的“小雪花”引导牌,共同汇聚在冰雪五环下,组成了一朵硕大的雪花。从开幕式之初就出现的雪花终于形成了最终的模样。

“万物并育而不相害,道并行而不相悖。”世界各国(地区)因体育而相聚,运动健儿因冬奥而相拥。这一刻不分国度、不分种族、不分彼此,“世界大

同,天下一家”成为永恒主题。

在《致敬人民》中,来自世界各地的76位年轻人在歌曲《让世界充满爱》的旋律下并肩前行。他们走过之处,形成一条由照片组成的影像长河。照片中,有全世界各国人民最平常的生活场景,也有人民休戚与共、共克时艰的感人画面,还有各国运动员为梦想拼搏的激情瞬间。

“每一次跌倒,每一次爬起,每一次胜利,我们都在一起。”在全球新冠肺炎疫情依然肆虐的严峻形势下,北京冬奥会如期举办,兑现了中国对国际社会的庄严承诺。“感谢北京冬奥组委为举办北京冬奥会所做的不懈努力,感谢中国人民对北京冬奥会的坚定支持。”国际奥委会主席巴赫说。

“带动三亿人参与冰雪运动”是中国在申办冬奥会时提出的一个愿景,如今已成为现实。这将改变世界未来冬季运动的版图,更是对奥林匹克运动的杰出贡献。巴赫评价,北京冬奥会不仅将开启全球冬季运动的新时代,也将惠及中国亿万群众。

经典歌曲《想象》鼓励人们抛开所有分歧,团结起来,远离战争,和谐相处。如今,这首意味深长的歌曲再次响彻奥运赛场。不同地域、不同肤色的人共同守护地球家园,奏响“美美与共”的永恒乐章。

罗致焕、李佳军、申雪、韩晓鹏、张会、张虹6名执旗手手执会旗,在“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言图案中穿过场地。

“在当今世界,尤其是在疫情之下,只有更团结,才能一起解决问

题。”北京冬奥会,是奥林匹克格言加入“更团结”之后举办的第一届冬奥会。北京冬奥会“一起向未来”的主题口号与“更团结”遥相呼应,成为构建人类命运共同体理念在奥林匹克领域的生动诠释。

来自河北阜平山区的孩子唱响了奥林匹克会歌。

运动员、裁判员、教练员和官员代表宣誓后,童声合唱的本届冬奥会开幕式主题歌《雪花》回荡在“鸟巢”上空:“雪花,雪花,开在阳光下……”

“大雪花”造型的火炬台清晰地呈现在观众面前,小雪花星光闪耀,奥运会历史上第一次出现了由所有参赛国家和地区名称共同构建的火炬台,响亮地发出“一起向未来”的豪迈宣言。

奥运火炬手入场,引来全场观众的欢呼。“50后”赵伟昌、“60后”李琰、“70后”杨扬、“80后”苏炳添、“90后”周洋、“00后”迪妮格尔·衣拉木江和赵嘉文……他们高举奥林匹克之火,传承奥林匹克梦想,满怀“一起向未来”的憧憬,奔向充满希望的远方。

两位“00”后运动员将手中的火炬插在“大雪花”火炬台中央,雪花般圣洁灵动的火苗代替了熊熊燃烧的火焰,再次书写了奥林匹克历史崭新的一页。

缓缓上升的“大雪花”,依然散发着耀眼的光芒,照亮每个人努力奋进、追逐梦想的人生之路,照亮全人类携手前行、共克时艰的美好明天。(执笔记者:孔祥鑫;参与记者:岳冉冉、王子铭、赵雪彤、佟伟、王锦宇、黄垚、赵旭)(新华社北京2月4日电)

新华时评

一年春好处 奋进正当时

新华社记者王立彬

阳春布德泽,万物生光辉。正月初四立春,作为二十四节气之首,立春是我们中国人春夏秋冬光阴流转之始,标志着万物归敛的冬季逐渐远去,阳气升发的春季开始了。

“一年生产早定盘,立春春耕最当先”。立春,对农民朋友来说,一年耕作自此开始。在南方,早稻将开始陆续播种;在北方,包括小麦田间管护,一年春耕要早安排。由于国土辽阔,我国大部分地区立春后不一定立刻回暖,特别是北方农作物仍处于在冰天

雪地里。但是万物感时节,立春后温室作物生长加快,对水、肥、温条件要求更高,既要防雪、防冻,又要防止立春后日照时间变长,大棚里温度湿度增大,要做好通风,防虫防湿。

人勤春早。二十四节气,从开瑞就同农事劳作紧密结合在一起,备耕本身就是庆祝春回大地的重要主题,这是我们农耕文明的美好品格。冬去春来,劳作轮回。相信春耕秋收,天道酬勤;相信“春耕一粒粟,秋收万颗子”,中华民族就是这样坚信“种瓜得瓜,种豆得豆”“一分耕耘,一分收获”。源远流长、博大

大精深的农耕文明,是中华优秀传统文化的根,也是我们安身立命民族品格的根。

历久弥新,常在常新。每一次立春都是崭新的,而其历史已有数千年。立春领衔的二十四节气不是“古董”,我们的农耕文明没有迟暮,而是在生态文明新形态中焕发勃勃生机。立春活跃在我们的生活期盼中,跳跃在我们的血脉流淌里。大自然是我们的时钟,我们依自然而行,尊重自然、认识自然、依靠自然,用汗水心血去浇灌自然,自然也慷慨地回馈我们。中华文明就是一条可持续发展的自

然之路。

一年之计在于春,这不仅是农民耕作的规律,也是中国人生存发展遵循的规律。立春催耕,农民耕作的是农田,老师耕作的是校园,工人耕作的是工件,知识分子耕作的是科研,这就是中国人永不止息的耕读传承。

又是一年“打春”时。很多地方过去也有“鞭打春牛”习俗,不管“春打五九”还是“春打六九头”,一个“打”字都无非劝桑、勉农、催耕的意思。作为我们的文明基因,在“鞭打春牛”的传承中,我们鞭策并不断超越的是我们自己。(新华社北京2月4日电)

就乌克兰局势等问题

俄法领导人再通电话

新华社莫斯科2月3日电(记者耿飏宇)俄罗斯总统普京3日应与法国总统马克龙通电话,讨论乌克兰局势、俄安全保障等问题。

据克里姆林宫网站消息,两国领导人就乌克兰局势、西方向俄方提供具有法律约束力的长期安全保障等问题进行了讨论。双方结合近期与一些国际伙伴的接触,法国担任欧盟理事会轮值主席国等背景,交换了对当前事态的评估。

这是近几天来普京第三次与马克龙就乌克兰局势等问题通电话。

近期,俄乌关系加速恶化,双方在两国边境地区部署了大量军事人员和装备。美国、乌克兰和北约声称俄罗斯在俄乌边境集结重兵,可能准备“入侵”乌克兰。俄方否认这一说法。

2021年12月,俄外交部就与美国和其他西方国家开展安全保障对话发表声明,要求美国和北约就排除北约进一步东扩的可能性提供法律保障。今年1月10日至13日,俄罗斯分别与美国、北约就上述安全保障建议开展对话,但均未取得实质性成果。

IMF 总裁呼吁协作应对全球经济复苏三大障碍

新华社华盛顿2月3日电(记者高攀 胡友松)国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃3日呼吁各国加强协作,增强政策灵活性,共同应对全球经济复苏面临的三大障碍。

格奥尔基耶娃当天出席一场线上记者会时说,当前全球经济复苏势头放缓,面临新冠疫情持续、通胀上升和债务高企三大障碍。她表示,考虑到不同国家的通胀率、债务水平和政策空间存在较大差异,各国应根据具体国情调整政策,增强政策灵活性。她强调,抗击疫情、提高疫苗接种率仍然是全球首要任务。

格奥尔基耶娃指出,与几个月前相比,通胀在许多国家已成为更大的经济和社会担忧。通胀上升受到供应链中断、商品消费需求强劲、食品价格上涨等多重因素影响,将持续多久仍有待观察。她表示,一些国家央行已暗示将退出宽松货币政策,需审慎把握应对通胀

和维持经济复苏之间的平衡。

格奥尔基耶娃警告,发达经济体央行收紧货币政策将对新兴市场和发展中经济体造成溢出效应,那些债务水平较高的经济体将受到更大影响。

在回答新华社记者提问时,格奥尔基耶娃说,中国财政和货币政策空间能够支持经济增长,目前中国已采取一些政策措施为经济增长提供必要支撑,这不仅对中国自身有利,也有利于全球经济复苏。

格奥尔基耶娃说,新冠疫情凸显各国经济的相互依赖性,也说明加强国际合作和政策协调的重要性。她表示,那些认为后疫情时代经济全球化将被逆转的观点“过度悲观”。

IMF上周发布《世界经济展望报告》更新内容,预计2022年全球经济将增长4.4%,较去年10月份预测值下调0.5个百分点。

西共体将向几内亚比绍派遣维稳部队

新华社阿克拉2月3日电 西非国家经济共同体(西共体)委员会主席布鲁布3日说,西共体将向日前发生未遂政变的几内亚比绍派遣一支维稳部队,以帮助稳定该国安全局势。西共体成员国领导人3日在加纳

首都阿克拉举行特别峰会。布鲁布在会后的记者会上表示,西共体决定向几内亚比绍提供军事援助,以帮助该国“维护民主、和平与安全”。向几内亚比绍派遣维稳部队的目的,是确保企图通过武力夺权的事件不会再次发生。

壬寅虎年是“单春年”,只有一个“立春日”

新华社天津2月4日电(记者周润健)2月4日,立春。天文科普专家表示,和刚刚过去不久的辛丑牛年“两头无春”不同的是,壬寅虎年是“单春年”,只有一个“立春日”。

二十四节气是中国先民通过观察太阳周年运动,认知一年中时令、气候、物候等方面变化规律并逐步完善所形成的知识体系和社会实践,也是中国最早的结合天文、气象、物候知识指导农事活动的历法,至今仍在影响国人,指导着人们的生产和生活。

中国天文学会会员、天津市天文学会

理事杨婧介绍,立春是二十四节气中第一个节气,又称打春,正月节,“立”是“开始”的意思,以立春为春季的开始。俗话说,“一年之计在于春”,可见“立春日”的重要性。

二十四节气是把地球围绕太阳公转一圈,即一个太阳年划分成为24个等份并分别列在阳历的12个月里,月首叫“节气”,月中叫“中气”,即一个月之内有一“节”一“气”,简化为“节气”。

由于二十四节气是依据地球围绕太阳公转周期而定,本质上属于阳历,而阴历是根据月相的变化周期来制定,即月亮圆缺的一个周期,称为一个“朔

望月”。阴历平年一年比阳历一年少11天左右,为了协调阴历与阳历之间的天数,需要用“置闰”的方法来调整,平年12个月,闰年13个月,平均每年19年一个周期,这样将阴历与阳历二者配合起来的历法称为“阴阳合历”,即农历。

农历闰年(有闰月)的天数比农历平年(无闰月)的天数多出30天左右,故农历闰年有25个节气,而农历平年则有23个或24个节气。因为立春在岁尾或岁首,所以经常出现立春节气跑到上一农历年岁的岁尾或跨到下一农历年岁的岁首,这就出现了农历年“双春”“单春”或“无春”的

不同情况。基本上,平均每19年中就有7年“双春”,7年“无春”,5年“单春”。

壬寅虎年是一个农历平年,共有355天,具体来说,对应的阳历日期是2022年2月1日至2023年1月21日,其间只有一个“立春日”,在阳历2月4日。而之后的癸卯兔年是一个农历闰年,有一个闰二月,因而就有两个“立春日”,都在阳历2月4日。

杨婧表示,农历年“双春”“无春”“单春”都是正常的历法变化,与人的运气运道、吉凶祸福毫无关系,公众千万不要被误导。

总理奥云额尔登、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、波黑部长会议主席特盖尔蒂亚、巴布亚新几内亚总理马腊赫、韩国国会议长朴炳炯、泰国公主诗琳通,联合国秘书长古特雷斯、联大主席沙希德、世界卫生组织总干事谭德塞、世界知识产权组织总干事邓鸿森、新开发银行行长特罗约、上海合作组织秘书长张明等国际组织负责人,共计近70个国家、地区和国际组织的官方代表。

在中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,在京全国政协副主席以及中央军委委员出席开幕式。

澳门特别行政区行政长官贺一诚、中国国民党前主席洪秀柱出席开幕式。国际奥林匹克委员会负责人等出席开幕式。

第二十四届冬季奥林匹克运动会在北京隆重开幕

(上接第一版)笑声中,天真可爱的孩子们出现在体育场内。他们手持闪闪发光的“白鸽”,自由欢愉地奔跑,从四面八方汇聚到体育场正中,组成一个心形,环绕在那片“大雪花”周围。

22时10分,取自奥林匹克的奥运火种抵达国家体育场。本届冬奥会火炬传递于2月2日至4日在北京、延庆、张家口三个赛区进行。奥林匹克森林公园、颐和园、八达岭长城、大运河森林公园……奥运之火穿越古老与现代,连接历史和未来,向世界展示着厚重而又充满创新活力的中华文化。

7名火炬手高举火炬,分6棒,在体育场内进行最后的传递。曾连续11次获得速度滑冰全国冠军的“50后”运动员赵伟昌,在卡尔加里冬奥会短道速滑比赛中获得1枚金牌、2枚铜牌的“60后”运动员李琰,在盐湖城冬奥会上实

现中国体育代表团冬奥会金牌“零”的突破的“70后”运动员杨扬,男子100米亚洲纪录保持者“80后”运动员苏炳添,在索契冬奥会上蝉联短道速滑女子1500米冠军的“90后”运动员周洋,曾经创造辉煌战绩的中国运动健儿接力奔跑,赢得全场热烈掌声。

最后一棒传递到两位“00后”运动员——越野滑雪运动员迪妮格尔·衣拉木江、北欧两项运动员赵嘉文手中。万众瞩目下,两名火炬手跑向“白鸽”环绕的“大雪花”,将火炬嵌入“大雪花”中央,形成了这座由所有代表团雪花造型引导牌组成的主火炬。

主火炬在奥运历史上首次使用“微火”方式,充分体现了绿色环保的理念。绚烂焰火腾空而起,整座体育场顿时化为欢乐的海洋。这是14亿多中国人民永远难忘怀

的时刻,这是冬季奥林匹克运动又一辉煌的瞬间。历经6年多精心筹备,克服新冠疫情不利影响,中国人民以勤劳、勇毅和智慧,必将向世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

今夜,北京拥抱世界!今宵,世界瞩目北京!

出席开幕式的国际贵宾有:俄罗斯总统普京、柬埔寨国王西哈莫尼、新加坡总理哈莉玛、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、埃及总统塞西、卡塔尔埃米尔塔米姆、阿联酋阿布扎比王储穆罕默德、波兰总统杜达、塞尔维亚总统武契奇、卢森堡大公亨利、摩纳哥亲王阿尔贝二世、阿根廷总统费尔南德斯、厄瓜多尔总统拉索、蒙古国